

„Gazeta” este în să-care și abonamente pentru Anulul III: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci. Se prenumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectorii. Abonamentul pentru Brașov: la administrațiune, piața mare Nr. 22, etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruitul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a. s. 15 bani. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile sunt a se plăti înaintea.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIII.

Nr. 131.

Brașov, Luni, Marți 12 (24) Iunie

1890.

Brașov, 11 Iunie st. v.

Negură, de care era acoperită neașteptata întorsătură a politicii Sasilor ardeleni, a început să se resfire. Incepem să vedem mai clar motivele și rezultatele noii acțiuni pentru reacțiune politică, întreprinsă de către conferința săsescă Sibiană.

Caracteristice sunt mărturișirile, ce le face unul dintre deputații Sasi, care a luat parte la „Sachs-entag”, în privința luptelor din ajun și a rezultatelor conferinței.

D-lu Iosef W. Filtsch ne spune într-un articol, ce-lu publică în „Kronstädter Zeitung” de Sâmbătă, că lupta stăpână, ce a purtat-o partida națională săsescă timp de 18 ani în contra puterii, a ostentit-o, a descariat-o și i-a frânt puterea de rezistență... „Fără a capitula tocmai formal, partida națională săsescă s'a disolvată.” Ea nu va mai lupta de aci încolo în masă compactă, oștirea s'a retras de pe câmpul de bătăie și s'a risipit, er în viitor ea va continua lupta numai împrăștiată în cete de guerilla.

„De altă parte” — continuă numitul deputat — „poporul săsesc s'a întrunit erăși într-o tabără.”

Minunea minunelor, ca o oștire risipită să se pōtă întruni erăși într-o tabără, ni-o esplică acelaș deputat dīcendū: „Nu printr-o luptă umērū la umērū fără prospecte în contra puterii, ci prin întărirea propriului neamū pe tōte tērēmurile vieței economice și culturale se va încerca poporul săsesc a delătura pericolele ce amenință existența sa națională.”

Dēr se pare că însuși nu se încrede în valōrea acestei nouē formule pentru unirea „cetelorū risipite”, căci esclamă: „Ne promite ore acestū drumū mai multū succesū? Viitorul o va arăta.”

Deputatul Filtsch ne mai detăinuesce cu această ocaziune, că a fost ore-care luptă între reprezentanții ținuturilor săsesci înainte de conferință. Sasi din Tera Barsei, din Bistrița și Mediaș — ne spune d-sa — au fost de părere, că disolvarea partidei naționale săsesci nu se pōte justifica nicī într-unū chipū și că conferința Sasilor din contră ar trebui să delătura îndoielile și nesiguranța, și să ridice curagiul și să reinvie perseverența partidei. Părerea acestora însă a fost maiorisată cu douē voturi și „ca să nu se facă o mare scisiune” cei din Tera Barsei, Bistrița și Mediaș „s'au suspus cu abnegare patriotică.”

Ce motive au conlucrat la acestū rezultat nefresc alū consfătuirilor?

Despre acesta ne dă ore-carī lămuriri unū comunicatū din Pesta, ce-lu publică „Neue freie Presse” din Viena, care stă în atingere continuă cu cercurile guvernului unguresc. Etă ce ne descopere numita fōiă:

Hotăririle „Sachs-entag”-ului din Sibiu au produs în cercurile compe-tente ale Ungariei o mai mare și mai adencă mulțămire decātū se putea deduce din aserțiunile diterite ale pressei guvernamentale. Conducătorii partidei naționale săsesci, mai ales capul ei spiritual, episcopul evangelic din Ardeal Teutsch au intrat încă înainte cu câte-va sēptēmāni în contact mai strins cu membrii cabinetului, mai ales cu ministrul președinte conte Szapary și cu ministrul de agricultură conte Bethlen, și superintendentul Teutsch se va fi convins din aceste convorbiri, că în cercurile guvernului există cea mai bună voință și cele mai binevoitōre intențiuni, de a implini dorințele îndreptățite ale Sasilor ardeleni, decātū aceștia vor face primul pas de apropiere. Mai ales ministrul de agricultură conte Bethlen, care fusese până de curēnd comite al Sasilor și-și căștigase deplina încredere a Sasilor ardeleni, i-se atribue meritul de a fi făcut cu puțință și a fi grăbit acēstă apropiere. Programul decis la Sibiu este considerat aici la locurile competente ca sinonimă cu desevērșita și definitivă disolvare a partidei naționale săsesci, ce a existat mai înainte, deōre deputații din fundul regiu nu se vor mai presenta în dietă ca membri ai unei partide compacte, ci le va sta în voiă de a se alătura la una din partidele existente în dietă.

Cu tōtă puternica intervenire a episcopului Teutsch, care de altmintrelea n'a luat parte în mod oficial la congresul săsesc, se dīce că a întēpinatū marī greutăți primirea noului program sibianū, după ce deputatul din Brașov Adolf Zay, care de ani face parte din partida contelui Apponyi, a pus totul în mișcare, ca să zădărnicesc acēstū importantū actū alū împăcării Sasilor ardeleni, veți bine, că numai din punctul de vedere alū pozițiunei sale proprii de partidă, care celor mai mult dīntre conaționali sēi deja de mult timp nu le e plăcută. Programul sibianū a și fost primit în conferința confidențială pregătitoare numai cu 18 contra 16 voturi; totuși, după ce s'a luat acēstă decisiune, toți participanții, cu fōrte singuraticē escepțiuni numai s'au împretinit sincer cu cugetul împăcării. Urmarea cea mai apropiată a acestui faptū nu fără însemnătate și din punct de vedere al politice. externe probabil că se va manifesta într'aceea, că postul vacant de fișpan alū Sibiului și comite al Sasilor se va încredința numai unei personalități fōrte plăcute Sasilor ardeleni. Deōre din partea Sasilor s'a exprimat dorința, ca acēstū postū să se încredințeze deputatului dietal Adolf Meltz, și guvernului în prima liniă îi convine, să dea Sasilor deasemenea o dovadă de prevenire, e probabil că numitul deputat va fi încurēndū propus ca fișpan alū Sibiului și comite săsesc. D-lu de Meltz a fost mai nainte substitut de procuror, mai târziu profesor la academia de drept din Sibiu și deșteptă îndată la aparițiunea sa în camera deputatilor simpatii generale prin pășirea sa conciliantă și prin acurata cunoșcere a raporturilor din patriă.

Incă în timpul din urmă steteau sortii favora bili ai uneiimpăcării Sasi atātū de indoișos, încātū d-lu de Meltz a primit postul de secretar al ca-

merei de comerț din Pojun și înainte cu puțin sēptēmāni a și intrat în funcțiune. Dēr acēsta nu e o pedecă, ca el să se întōrōc în curēndū la compatrioții sēi ca comite săsesc. Mai de parte e probabil, că dorințele Sasilor ardeleni privitōre la universitatea săsescă și la cestiunea școlilor, întrū cātū ele se unesc cu ideia de statū maghiarū, vor fi implinite de guvern și Sasi vor rēmānē cruțați în administrațiune de unele vexațiuni, asupra cărora de re-peșite-ori s'au plānsū. Ministrul Szapary nu și-a putut începe mai norocos acțiunea sa politică, decātū mulțămind pe Sasi ardeleni, carī formēz la granița cea mai extremă a imperiului valulū celū mai tare în contra romanisării, care cresce. Și în imperiul german se va lua acēstū faptū cu mare mulțămire la cunoștință. În fine e probabil, că congresul din Sibiu nu va rēmānē fără urmări parlamentare, deși acestea au fost mai puțin ca ori-și-ce cātate. E de admisū aprōpe cu siguranță, că deputații fundului regiu săsesc se vor alătura, afară de vr'o douē escepțiuni, în sesiunea de tōmnă la clubul partidei guvernului. Nu-i vorbă, acēsta n'are trebuință de o întărire numerică, dēr asocierea unor elemente atātū de culte și patriotice numai onōre îi pōte face.

De 20 de ani și mai bine politica Sasilor ardeleni trăiesce totă din promisiuni ale celor dela putere și din frica față cu elementul românesc, ce au sciut-o Ungurii s'o nutresc în sinul lorū, ca să-i pōtă folosi ca instrumentū în contra noastră.

Câte mai vor sē pērdă Sasi din câte le-a mai rēmasū după ingroparea autonomiei Transilvaniei, căreia i-au făcut și ei prohodū?

DIN AFARĂ.

Crispi despre tripla alianță.

Ministrul președinte italian Crispi, vorbind despre tripla alianță, a dīsū cātă unū correspondent alū dīarului francesū „Siēcle” între altele:

„Astăzi mai mult ca ori și când mē alipesc mai cu tārīa de alianța triplă. După retragerea lui Bismarck, eu sunt aliatul celū mai bētrān și conducerea alianței mi-ar compete mie. Prin tripla alianță Italia este o mare putere, fără de scirea căreiu nicī măcar o piētră nu s'ar pōtē mișca mai mult în Europa. Din contră înainte de a fi intrat în tripla alianță, Italia era țērū vasală Francei, care ne porucea cum îi plăcea și ne exploata în totū modulū posibil. Francesii erau la noi stăpāni, pururea ne împutau binefacerile și victoriile lorū. Etă cauza pentru care am intrat noi în tripla alianță; am vōitū să scāpām de acēl jug, și nicī-odată nu vom fi așa de nebuni, ca să stricām tripla alianță și să ne întōrcem cātă Francia, prin ceea ce erāși am ajunge sub influința Parisienilor. Noi putem trăi fōrte bine și fără de Francia. Germanii ne transportă ori-ce mai ieftin și mai avantajos decātū Francesii. Se dīce, că avem nevoie de banii francesi! Asta nu este adevēratū. Dela Germani căpātām pe lângă procente mai puțin atātă banī, cātī ne trebuie.”

Serbia și Austro-Ungaria.

De când cu declarațiunile contelui Kalnoky înaintea delegațiunilor austro-ungare asupra atitudinii Serbiei, presa sērbescă și cercurile politice din Belgrad facū mereu espectorări la adresa Austro-Ungariei. Așa lui „Neue freie Presse” i-se scrie din Belgrad, că aprōpe tōte dīarele se pronunță mai pe larg asupra situațiunei. „Male Novine” în numărul sēu dela 19 Iunie scrie, că ori care guvern sērbesc va trebui să apere susținerea bunelor raporturi cu Rusia și Austro-Ungaria, decāt ține la promovarea intereselor țerei și nu la periclitarea lorū. Buna înțelegere cu Austro-Ungaria este unū lucru de mare însemnătate pentru Serbia, dēr pentru asigurarea acestei înțelegeri e de lipsă, dīce numita fōiă, ca contele Kalnoky să se gāndesc în ce chip ar pōtē cedeze Bosnia și Hertegovina Serbiei, prin ceea ce ar primi în schimb o amiciție durabilă.

Nu vorbesce cu atātă prevenire însă „Velica Serbia”, care susține sus și tare, că Serbia nicī-odată nu se va purta față cu Austro-Ungaria cu atragere sinceră, fiind-că aceste douē cuvinte: Bosnia și Hertegovina facū imposibilă ori ce concordie.

Cele-lalte foi sērbesci încă dīcū, că declarațiunile și ordinațiunile lui Kalnoky suntū neindreptățite, ba până și dīarul austrofilū „Domovina” protestēza energic în contra espunerilor ministrului comun de externe, contele Kalnoky, așa-i se scrie din Belgrad semioficiōsei „Pol. Corr.”

Dīarul progresistū ilustrēză deci cātū se pōte de bine curentul ce domnesce de faptū în Serbia și întrebarea e numai, că ore curentul acesta fi-va sprijinit și de locurile mai înalte? În Serbia, dīce „Pol. Corr.”, au făcut rea impresiune declarațiunile contelui Kalnoky în favōrea Bulgariei, carī declarații suntū directū îndreptate în potriua Serbiei. De altfel, sfirșesce semioficiōsulū, oprirea importului de porci e privită în Serbia numai ca începutul represaliilor, după carī vor urma și celelalte nu peste multă timp.

Stanley despre pactul germano-inglesū.

Pactul germano-inglesū, despre care am vorbitū deja în dīlele din urmă, a fost întēpinatū cu neîncredere, mai ales de cātă unele dīare englese, carī combatū „politica ruinatōre” a lui Salisbury. O telegramă din Londra însă spune, că păreriile lui Stanley exprimate în largi cercuri de omenī diplomați asupra pactului au schimbat de totū opinia publică inglesă. Stanley adecā premāresce acēstū pactū, numindu-lū unū mare trofeu alū Angliei și dīcendū, că prin el i-s'au realizat cele mai cūtezate speranțe și visuri ale lui. Prin pactū, dīce Stanley, nu numai că i s'a asiguratū Angliei unū teritoriu de 650.000 kilometri pătrați, ci i-se garantēză și comerțiul, care este estinsū peste milione de kilometri în valea Nilului, așa că Anglia pōte să considere ca a sa Africa până la Cairo. Mica insulă Peruta face de dece-ori mai mult decātū Helgolandă și la acēsta se mai adauge și Zanzibar-ul, din care Anglia trage unū venitū anualū comercialū de 2 milioane funți sterlingi. Numai acēia deci pōtē să-lū condamne pe Salisbury, alū cărorū meștesugū e ruinarea Angliei, — sfirși Stanley.

Răsboiu vamal între Serbia și Austro-Ungaria.

Se scrie din Belgrad, că din editura foiei guvernamentale sârbesci „Odjek“ se trimit în toate părțile Serbiei telegrame, adresate mai ales marilor comercianți, prin care aceștia sunt provocați să protesteze în contra comerțului cu Austro-Ungaria și să ceară răsboiul vamal. Totuși asemenea face și foia partidei lui Ristic „Srpska Nezavisnost“, care vestesc răsboiul vamal și impută necorespunzător pe ministrul președinte Gruic să ia măsuri față de declarațiile contelui Kalnoky și să se provoace la împrejuraarea, că partida liberală încă cu deosebi înaintea a cerut răsboiul vamal cu Austro-Ungaria, fiindcă acesta e mai avantajos pentru Serbia decât actualul tractat comercial.

Alianța ruso-francesă.

O telegramă din Londra vestesc, că diarul englez „Daily Chronicle“ i-se scrie din izvor vrednic de credință din Berlin, că alianța ruso-francesă a primit în zilele din urmă o formă concretă. Alianța aceasta, dăce foia engleză, a grăbit-o pactul germano-ingles. După multe rezerve în fine, cuvintele lui Mohrenheim, ambasadorul rus în Paris, au avut rezultat bun.

Amenințările Porței.

„Agence de Constantinople“ anunță din cel mai bun izvor, că ambasadorul rus Nelidov a predat o nouă notă Porței, drept răspuns al guvernului rusesc la nota turcă din urmă, prin care guvernul rusesc era rugat să aștepte până la toamnă cu pretensiunile sale de despăgubire pentru răsboiul din 1877/78; decât până atunci suma cerută n'ar încurce, visteria statului va fi responsabilă. Nelidov nu ține acest răspuns de îndestulitor și cere împlinirea obligămintului din partea Porții cât se poate mai curând, căci la din contră va trebui să ia alte măsuri mai aspre.

SCRILE PILEI.

În locul limbei grecesci. „Consiliul de instrucție al țării a stabilit proiectul planului de învățământ pentru gimnaziile, în care nu se va învăța, cu începutul anului școlar viitor, limba grecescă. Planul de învățământ înlocuiește limba grecescă prin următoarele obiecte: Cl. V, a) cetirea amăruntă a poezilor prosaici unguresci, antologia lirică din operele poezilor scolei clasice; b) cetirea lui Tucidide în unguresce, anticități grecesci; c) desennul, foi și flori stilisate, desennare de decorațiuni drepte (plane) din antichitate și din evul mediu. Cl. VI, a) cetirea amăruntă a bucăților din literatura mai veche retorică și istorică ungurescă; b) Iliada și Odisea în unguresce, mitologia greacă și anticități private, arta greacă; c) desennul, decorațiuni din timpul renascerei (renaissance). Cl. VII, cetirea amăruntă a poezilor mai vechi unguresci; b) câte o dramă din Eschil, Sofocle, Euripide în unguresce, istoria literaturii grecesci (poesii); c) desennul decorativ cu explicări arhitectonice, din geometria descriptivă suprafețele patru-unghiulare. Cl. VIII, a) reprezentanții literaturii prosaice nou unguresci; b) cetire din Platone și Aristotele în unguresce, istoria literaturii grecesci (prosa), desennul, capete de om și apoi figură întregă, din geometria descriptivă corpuri colțuroase și rotunde.

Îndopare cu ungurescă, apoi s'o potrivească orî nu, destul, că a avă cultură și sciință însemnă la șovinismul unguir a sci unguresce!

Alegere de protopop gr. or. al Clușului. Membrii sinodului protopresbiteral, ordinar și înmulțit, al tractului Clușului, preoți și mireni sunt convocați la sinodul electoral, ce se va ține luni în 25 Iunie (7 Iuliu) a. c. în biserică gr. or. parohială din Cluș, pen-

tru alegerea de protopresbiter al tractului Clușului. Pentru îndeplinirea celor prescise de regulamentul § 14 membrii comitetului protopresbiteral sunt invitați pe Duminecă în 24 Iunie (6 Iuliu) a. c. la o întrunire ce se va ține la 6 ore după amiază în cancelaria oficiului protopresbiteral. Ca comisar consistorial e numit d-l Moise Lazar, asesor consistorial.

Producțiunea aurului în Ardeal. Societatea Harkort, care exploatează mai multe mine de aur în Ardeal, a avut în cele 11 luni expirate ale anului 1889/90 o producțiune de 608.599 chilograme aur brut față de 467.035 chilograme în cele 12 luni ale anului trecut.

Oprirea importului de porci sârbesci. „Pester Lloyd“ află, că un nou transport de porci sârbi a fost respins la frontiera ungară pentru cauză de boală, de asemenea și o altă turmă de vite, a cărei stare de infecțiune era evidentă. Diarul speră, că un control forțe sever se va face la frontieră.

Petrecere de veră se va aranja la 13 Iulie n. c. în comuna Vasas-Sântiona (Comitatul Solnoc-Doboca) în favorul bisericii și școlii gr. cat. de acolo. Prețul intrării de persoană: 80 cr., în familie: 2 fl. Începutul la 3 ore p. m. Comitetul e reprezentat prin d-nii: Vasiliu Pușcariu, președinte; Dr. Emil F. Negruțiu, secretar; Nicolau Kádebó, casar; Ioan Cheresescu, controlor. Suprasolvirile se vor chita în diare. Mâncările se vor da prin hotelier cu prețuri moderate. Ospetii vor avă cuartir gratuit.

Desființarea partidei populii sârbesci.

Intr'un articol publicat în „Kronstädter Zeitung“ relativ la congresul sârbesc, deputatul die-tal Josef W. Filtsch ne spune între altele următoarele:

Cei cari au dat îndemn la convocarea congresului sârbesc au pornit dela vederile acelea, că ținta cea mai înaltă ce e a se ajunge, este înainte de toate restabilirea unirei întregului popor sârbesc, că acestu țel însă numai prin aceea se poate ajunge, decât se lasă la libera chibzuială a deputaților detași săși se ia pozițiunea de partidă, care le convine. Ei au crezut, că partida poporului sârbesc poate fi sacrificată cu atât mai mult, că ea rămăsese fără succes în lupta contra guvernului.

De alte vederi au fost Sași din Tera Bârsei, din Bistrița și Mediaș, cari sperau dela congresul sârbesc o ridicare a curagului de luptă, o reînvișare a stăruinței, o înlăturare a îndoalei și nesigurății. Aceștia n'au putut pătrunde cu mintea, că partida poporului sârbesc trebuie să se sacrifice și să se disolve, fiindcă în luptă curagiosă contra puterii covârșitoare n'au putut avă succese. Ei au vădit în disolvarea partidei poporului un pre mare preț, o prea grea jertfă pentru recăștigarea acelor alegători sași, cari s'au lăsat a fi seduși prin interese locale, prin presiune, prin lipsa de curagiu, ca să înlocuiesc politica demnității cu politica oportunității. Reprezentanții poporului sârbesc din Tera Bârsei, dela Bistrița și Mediaș susținură cu hotărîre aceste vederi la consultările premergătoare dela 14 și 15 l. c., precum și la desbaterea din comitetul central dela 16 l. c. Vederile contrare eșiră învingătoare cu majoritate de două voturi. Era vorba acum în totu cazul de a păstra unirea și de a evita o mare desbinare în poporul sârbesc. Cu patriotică renunțare declarară deci Bârșeni, Bistrițeni și Medieșeni, căși subordineză vederile lor vederilor majorității, pentru ca să nu împedeze unirea poporului sârbesc, și că după rezultatul votului sunt gata a cuteza un măr la umăr cu ceilalți conaționali încercarea,

decă pe calea desemnată de proiectul din Sighișoara e mai mult de dobândit pentru bunăstarea poporului sârbesc, decât pe tărîmul programului partidei poporului sârbesc.

Astfelu dera s'a creat o situațiune schimbata. Faptul, că toți conaționali sunt întruniți acum într'un întreg unitar, va umplă de bucurie pe orice Sasu adevărat. Că ce urmări politice va avă disolvarea partidei poporului sârbesc, rămâne să vedem.

DIN DELEGAȚIUNI.

În ședința publică dela 19 Iunie n. a delegațiunii ungare s'a votat bugetul ministrului de finance și alu marinei. Totu delegațiunea ungară s'a ocupat în ședința aceasta dela 29 Iunie cu bugetul pentru Bosnia și Herțegovina. În cursul desbaterilor ministrul comun de finance Kallay a dat deslușiri amănunțite asupra dezvoltării economice a Bosniei. Conte Apponyi a adus în discuția cestiunea de drept publică a aducerii trupelor bosniace în Ungaria. Ministrul Kallay a dat lămuriri cu privire la această cestiune dîcînd, că trupele bosniace vor merge la exercițiile de arme în Austria și nu în Ungaria ori nu? Ministrul Szapary a dîs, că guvernul unguresc, de când s'a ivit această cestiune, totdeauna a fost de părere că după legile existente ale Ungariei, trupe bosniace s'au altfelu de trupe nu se pot aduce pe teritoriul țerei nici ca statornice, nici pentru exerciții, fără de-a nu se lua nouă dispoziții față cu o astfelu de cestiune. Ministrul Szapary dîse apoi, că la timpul s'au da lămuriri asupra acestei întrebări într'o ședința publică, decât i-se vor cere.

Diferitele poziții din buget s'au primit la votare fără de nici o observare.

În aceeași di delegațiunea austriacă a continuat desbaterile asupra bugetului pentru trebuințele militare.

Delegatul Starhemberg dîse între altele: Ministrul de esterne a declarat, că raporturile noastre cu toate puterile sunt amicale și mai ales cu aliații noștri sunt mai tari ca orî și când. De ce dera se sporim trebuințele armatei? La întrebarea aceasta răspunde un alt pasagiu al ministrului de esterne, după care baza păcei n'o poate forma nimic alta, decât înmulțirea în mod însemnat e puterilor noastre de apărare. Pacea dera se rașimă pe vârful a sute de mii de baionete. Oratorul apoi dîse, că scopul jertfelor uriașe ar urma să fiă desarmarea. Desarmarea însă nu se poate face decât într'un viitor forțe departat, lucru care e forțe regretabil. Oratorului i-ar plăce, decât puterile europene și-ar pune de țintă pacea lumii și-apoi se provacă la America-nordică, unde pacea în armată nu apasă poporele. Cere primirea bugetului.

Delegatul Chlumecy nu se alătură la punctul de vedere alu antevorbitorului său și dîce, că nici votarea unei sume de 120 milioane n'ar face monarhia așa de puternică, încât să potă dicta Europei. Decă acesta ar fi posibil, atunci ar vota și mai mult spre asemenea scop. În împrejurările de față însă, decât amă vota 120 milioane, dîse oratorul, amă da naștere la o ruinare financiară... Oratorul dîse, că în împrejurările de față cea mai însemnată este situația politică a armatei. În privința aceasta ar trebui să se provocăm la aceea, că pacea, ce-i drept, este susținută, dera situația generală totu încordată a rămas, cum a dîs-o acesta însuși Maiestatea Sa în delegațiune. Siguranța păcei nu stă decât în puterea armată a puterilor din Europa centrală. În totu locul se fac pregătiri militare și astfelu nici noi nu putem rămâne înderți, ba trebuie să ne încordăm toate puterile. Comisia bugetară a esaminat preten-

țiunile și nu este poziția, care n'ar fi neîncunjurată de lipsă spre susținerea puterii armatei. Votază bugetul.

Delegatul Bilinski observă față cu Starhemberg, că reprezentanții poporului nuși pot lua de problemă, ca să trecă peste pretensiunile guvernului și să voteze mai mult decât a cerut ministrul. Oratorul, ca membru al fracțiunii polone, își precizează punctul său de vedere față cu bugetul militar. Sunt cercuri, dîse Bilinski, cel puțin în opinia publică, care bănuiesc pe Poloni că vrău să încurce pe Austria într'un răsboiu cu Rusia. Asta însă nu este adevărat pentru-că tocmai Galizia ar suferi mai mult într'un casu de răsboiu. Poloni cu istoria lor ar pute servi de exemplu, ce va să dîcă a nu întări la timpul său puterile de apărare. Așa-dera tocmai istoria îi învață pe Poloni, că față cu statul, care le este patria lor și care singur le apără naționalitatea lor în Europa, sunt datori a face jertfe. Votază bugetul.

La urmă vorbi Br. Bauer, ministrul comun de răsboiu, accentuând, că datorința lui este a face, ca monarhia austro-ungară să susțină poziția sa de mare putere. Că ce pretinde poziția unei mari puteri, crede că e destul de lămurit. Acesta a accentuat-o destul de bine contele Kalnoky în espunerea sa. Bauer dîse, că bugetul cu toate creditele suplimentare votate pe anul 1890 este de 122,525.154 fl., dera că bugetul pentru 1891 e mai mic cu 1,826.716 fl. Ministrul apoi răspunde delegatului Sommaruga privitor la sporirea efectivului de pace dîcînd, că decât ar avă un plan hotărît pentru aceasta, atunci ar fi pășit o'unu proiect concret înaintea delegațiilor.

Tote pozițiile bugetului s'au primit.

În ședința dela 20 Iunie n. totu delegațiunea austriacă s'a ocupat de afacerile Bosniei și Herțegovinei. Ministrul Kallay a accentuat, că este firmu convins, că provinciile ocupate sunt pe drumul progresului continuu și că progresul acesta nu este binefăcător numai poporațiunii și provinciilor, ci și întregii monarhii.

Privitor la discussiunea delegațiilor unguir asupra aducerii trupelor bosniace și herțegovinene, delegatul Sness a declarat, că decât trupe bosniace nu vor veni în Ungaria, oi în Austria, ele vor fi primite nu ca streini, ci ca frați.

Corespondența „Gaz. Trans.“

Arad, Iunie 1890.

Adunarea generală a reuniunii femeilor române din Arad și provincii. — Acesta corporațiune frumoasă și de nobilă întreprindere și-a ținut adunarea generală de estă timpu Joi în 12 Iunie st. n. în sala cea mare a seminarului diecesan.

După asistarea la ohiămarea duhului sântu, celebrată prin părintele ieromonach A. Hamsea, ședința s'a deschis la orele 10 prin dōmna v.-președintă Aurelia Beleșiu. O deputațiune de 4 membri a învitat pe Prea Sântia Sa părintele episcop diecesan, patronul reuniunii, care s'a prezentat și a fost salutat de bine venire prin presidiu, er adunarea l'a primită cu „se trăiască“ entusiasmă.

Din raportul secretarului reuniunii, P. Truța amă aflat, că comitetul și-a făcut pe deplin datorința în anul expirat, ținîndu șese ședințe și nu patru, cum cer statutele. Reuniunea a avut în anul trecut 175 membri, anume 2 fondatori, 28 pe viață și ceilalți ordinar și ajutatori. Cassa s'a încheiat la finea anului 1889 cu suma de bani gata 4519 fl. 10 cr. v. a., afară de cei 5400 fl. v. a. votați din cassa consistorială prin venerab. sinodul eparchial, după cum amă avut ocaziune să auzim din raportul d.-nei cassiere Rhea Silvia Ceotea.

În decursul anului expirat, d-na presidentă Ana Dr. Petco, din considerații familiare a aflat de bine să renunțe dela acel office. În urma acesta, adunarea generală a ales totu cu unanimitate presidentă pe d-na *Aurelia Beleşiu*, vice-presidentă pe d-na *Rhea S. Ceotea*, și de aici apoi cassieră pe d-na *Barbara Antonescu*. Demisionându d-lă *Dimitrie Antonescu* ca membru al comisiunii revizuitoare, în locul d-sale s'a ales d-lă jude regescă *Iosif Gală* dela tribunalul din locu.

Pentru-ca reuniunea să și ajungă scopul său mai repede, părintele A. Hamsea a făcut propunerea și adunarea generală a enunțiat, ca în timpul celui mai scurt *comitetul să se pună în conșlegere cu Ven. Consistoriu eparchial și în legătură cu acesta să desfășoare — decă se va pute — încă la toamnă școlă de fete cu internat.*

Astfelu s'a dovedit, că Reuniunea femeilor române din Arad și provincie nu este în stagnație etc. cum susțineau unile gură rele.

Petrecerea cu dansu, ce s'a ținut s'era în pădurea orașului, a fost o petrecere, cum de dece ani încoco nu s'a mai vădit între Români din Arad. Ea a succedut de minune, cu tôte că timpul nu era tocmai favorabil, așa încatu diarele locale s'au întrecut întră lauda și aplauda reuniunea pentru așa petrecere bine succedă. P. S. S. episcopul diecesan și patronul reuniunii, D-lă *Ioan Meșianu*, deși a plouat s'era, totuși nu a pregetat a se presenta între ai săi. Ținându Dumneșu pe arhiepiscopul nostru în pace la mulți ani fericiți!

Au participat la acea petrecere cel puțin 90 de femei și peste 100 bărbați, toți Români curați de unu ceget și de o simțire, 200 persoane petrecându și nefățărît și într'unu mod sincer și demn arare-or se pot vedea pe la noi. Și a ținut petrecerea sinceră, entusiasmata și demnă până după răsăritul soarelui, când se încheia cu classica noastră Hora dela Sinaia, la care — de și soarele răsărise — luară parte peste 40 de inși.

Fiă de bun augur primulu debut public al reuniunii femeilor române din Arad și provincie! Ajute Dumneșu ca în timpul celui mai scurt să mai avem în Arad unu templu național, unu focalu nestins, din care să se nutrească românește persecutata noastră ginte!

Unu membru al reuniunii.

Din Câmpia, de lângă Mociu Iunie, 1890.

On. D-le Redactor! Petrecerea de v'ară, ce s'a arangiat din partea tinerimei române din Coșioana a 3-a și de Rosalii a reușit bine, publiculu din locu și juru a fost binișor reprezentat, rezultatul materialu asemenea a fost îndestulitor și ar fi fost p'ote și mai bun, decă afurisita de jalușă confesională nu ar grassa și între zeloșii conducători de ambele confesiuni ai poporului român din Coșioana, cari uniți fiind multu au făcut și încă și mai multu ar pute face decă nu s'ar lăsa să fiă cuprinși de acestă afurisită b'olă.

D'ér pe lângă tôte astea petrecerea a fost frumoșă și forte animată, inteligență și popor, tineri și bătrâni și-au petrecut împreună și li-a ședut forte bine. Ne-au surprins în începutul petrecerii 7 tineri de țeran români din Coșioana, cari îmbrăcați în costum național au intrat în sala de joc, avendu unul în mână unu prea frumos buchet de flori, pe care-lu presentă Prea On. D-nu protopopu Ioan Hossu, care mulțumi prin o cuvântare plină de praxă și învățătură, încuragându pe tineri la p'estrarea datinelor și a portului național românesc. Tinerii au jucat apoi „Călușarul“ și „Bătuta“, „Brăul“ și alte jocuri românești cu unu tact și esactitate, încatu chiar și din partea streinilor prezenți au fost admirați, aplaudați și laudați. Cu deosebire îmbucurătoare

sunt astfel de apariții într'o comună ca Coșioana, unde timbrulu românesc alu poporației noastre începuse a degenera în modu îngrijitor.

Meritulu este alu Prea On. Domnu și D'omne protopopese, cari după-ce și-au crescut și aședat familia în unu mod demn de imitat, acum la bătrânețe cu av'entă tinerescă lucrăz la crescerea adev'rată românescă a tinerimei poporului nostru de sub mâna d-lor. Laudă și onore d-lui învățătoru *Teodoru Hurducaci*, care pe lângă ocupațiunile din școlă, a înfrumusețat terenulu din jurulu școlii celei noue cu arbori, ultoi și cărări frumoșe, ba precum vedem, s'a apucat să instrueze tinerimea și în jocuri adev'ratu românesc, ér nu imitațiunî unguresc, cum erau dedați până aci a juca. Ar fi de dorit ca la atari ocașiunî să participe câtu mai mulți tineri de pe sate, ca să capete atragere câtră jocurile străbune române.

Petrecerea a durat până de câtră diu.

La meșul nopții D-na Protopopesă ne-a întrunită la o cină comună. Preotesele și învățătoarele din juru ni-au făcut onore cu frumoșele lor costume. Multu au contribuit la animarea petrecerii nice tineri din Clușin, cari au făcut de s'au jucat totu jocuri românești. Așa s'a finit petrecerea de v'ară din Coșioana, depărtându-ne fiă-care mulțumiți.

Unu participantu.

Discursulu

ținutu de câtră președintele Eforiei școlare, d-lă *N. Strevoiu*, la înmormântarea regretatului: *Constantin I. Popasu* (4 (16) Iunie a. c.).

Jalnicu ascultători! Erăși ne aflăm în trista poziție de a însoți la mormentu pe unulu din cununa acelor Români brașoveni, cari, după cum se vede, își făcuseră de scopu alu vieții lor înaintarea binelui comunu românesc și în specie promovarea intereselor școlare române.

Erăși ne aflăm în nemângăiata situație de a pune în mormentu pe unu membru alu acelei multu meritate familii românești din Brașov, care a lucrat puterni la înființarea și susținerea institutelor noastre de învățământ.

Abia a început să creșcă erbă pe mormentulu multu meritatulu președinte Constantin Popasu, și etă că v'arul său Constantin I. Popasu vine a împărți cu elu lăcașulu eternu.

Nemângăierea și durerea noastră este cu atatu mai profundă, fiindcă cu iubitul nostru reșosat Constantin I. Popasu înmormântăm ultima odraslă din ilustra familiă a Popasescilor stăruitoare în Brașov.

Durere! Acea familiă, devotată cu totul intereselor culturale românești, astăzi nu mai are nici unu reprezentant în Brașov.

Era severu, ba de multe ori chiar aspru reșosatulu în purtarea sa esteriă, d'ér sub mantaua aspră se ascundea unu sufletu bun, curatu ca aurulu, o inimă nobilă, care nu bătea decatu pentru binele n'omului său, pentru scopurile culturale și umanitare ale Românilor.

Fiă ca epitropu alu comunei noastre bisericesci din cetate, fiă ca administratoru alu fondurilor jugaiane, fiă în ori ce misiune, la care a fost chemat de încrederea concetățenilor săi, și și n'opte se cugeta numai la înmulțirea averei concrețite administrației Sale.

Mai multu ca de averea sa proprie se îngrijii de prosperarea averii publice. Și într'adev'ru urmele unei conștiințioșe și înțelepte administrații și economii se vedu la tôte fondurile administrate de reșosatulu, ele crescără vădendu cu ochii.

Oea mai mică pierdere la fondurile administrate de elu era în stare să răpescă odihna sufletescă pentru multă vreme.

Până la ultima răsufiere spiritulu său nobil n'a încetat de a se ocupa cu interesele culturale și umanitare românești.

Chiar pe patulu de morțe aflându-se, la testarea averii sale n'a uitat nici unu institutu de cultură, nici unu aședimentu de binefacere pentru Români, instituttele sunt eredi mai întregi sale averi.

Etă în scurte liniamente, cine a fost Constantin I. Popasu, etă cauza durerei noastre celei profunde pentru pierderea lui. Unu sufletu curatu a apus,

o inimă nobilă a încetat de a mai bate.

Față de acest mormentu deschis u putem a nu esclama:

Iubite Nene Costache! Etă-ne noi Români din Brașov, abătuți de profundă durere, pentru că ne părăsesci! Scimă ce ai fostu pentru noi în viață, scimă câtu perdem când te duci dela noi!

O singură mângăiere ne rămâne, că nu ne părăsesci cu totul, exemplulu ce ni-ai dat va exista între noi, exemplulu unui Român, care jertfese totul pentru n'omulu său!

Să și fiă ț'ereana ușoră și memoria eternă!

Regularea averilor năședene.

Protocolu

(Urmare.)

XII. Părțile abdică împrumutatu pe remediulu scutării peste jumătate (§ 934 din cod. civ.) ér reprezentanții lor r'ogă pe onoratul tribunalu regiu, ca primindu acestă împăciuire, de o parte să dispună pentru d'ensii edarea ei în formă oficiosă, ér de altă parte pe lângă comunicarea acestei învoiri totu în formă oficiosă apoi pe lângă edarea protocolulu de localizare, precum și a operatelor ingineresci de sub K 4 și L 4 aflătoare între respectivele acte de procesu sub Nr. 3931 ex 1889 să recere din oficiu pe respectivulu oficiu a cărței înduare pentru ca să îndeplinescă intabularile concese prin acestă împăciuire.

Înainte de încheierea și subscrierea acestui protocolu se observă însă, că în introducerea d'ensului se dice, că plenipotențele advocaților Dănilă Lica și Gavrilu Manu se alătură la protocolu sub 3-46, după-ce însă plenipotențele cele noue dela comunele Sângeorgiu și Rodna nouă încă n'au ajuns așa d'ér acestă învoire s'a scris în numele d'enselor pe basa plenipotențelor mai vechi edate pentru numiții advocați, cari plenipotență se află alăturate la protocolu sub 45 și 46.

De ore-ce însă în acestă plenipotență de sub 45 și 46 reprezentanțele comunale nu s'au declarat nici în generalu nici numeratim asupra speselor anticipande de erariu advocaților Dănilă Lica și Gavrilu Manu, așa d'ér punctulu III. alu acestei învoiri, precum și celelalte puncte ce stau în legătură cu acesta încatu se referu la speșele advocaților, se modifică întră acolo, că erariulu regiu e dator cam deodată a anticipa advocaților Dănilă Lica și Gavrilu Manu pe lângă interese de 5% numai speșele ce proporționat cadu pe celelalte 42 comune în suma de 21,000 fl. adeca douăzeci și una mii fl., ér sumele de câte 500 fl. ce proporționat cadu pe fiă-care dintre comunele Sângeorgiu și Rodna nouă numai atunci când voru așterne la tribunalulu regiu și dela aceste comune plenipotențe speciale referitoare la acelea speșe, ér despre acestă direcțiunea cauzelor fiscale va fi încunoscintă prin tribunalulu regiu.

Cu aceste protocolu după cetire și aprobare s'a încheiat și subscriu. D. u. s. Kilyén Karol m. p., dictatoru, Dr. Victoru Rohrer m. p., advocatul actorilor, tot odată și plenipotențiatulu curatoretului eredității după Kemény Stefan alu advocatulu Alexiu Bokros, Dr. Iuliu Csávásy m. p., în numele erariulu regiu, Dănilă Lica m. p. și Gavrilu Manu m. p., advocații inacionaților, advocatul Ioachinu Mureșianu m. p., ca delegatul și plenipotențiatulu fondului școlasticu centralu și de stipendii alu districtulu Nășudu anume emis pentru încheierea acestei împăciuiți încat aceia atinge pe fonduri.

Nr. 94/1890 civ. Raportulu dictatoretului judecătoreșcu în cauza de procesu a Br. Kemény Domokos et cons. ca actoru contra erariulu regiu, apoi a comunei Budaculu român precum și contra mai multor alte comune pcto. recunoscerea dreptului de proprietate și desdauare, prin care așterne protocolulu susceput despre împăciuirea încheiată între părțile interesate, precum și alte acte referitoare la acestă.

Rezoluțiune.

Tribunalulu regiu primesce împăciuirea suscepută în acest protocolu așternut de dictatoretulu judecătoreșcu sub numărulu de față, și o dechiară cu valore de sentință, ér protocolulu originalu se depune în arhivă, unde părțile interesate îl pot vedea și lua copia de pe d'ensulu.

La cererea părților acestă împăciuire se estradă în formă oficiosă ad-

vocatulu Dr. Victor Rohrer direcțiunei cauzelor erariale dominale în Budapesta, advocaților Dănilă Lica, Gavrilu Manu și Ioachinu Mureșianu, apoi se trimite și perceptoratulu regiu din Bistrița pentru demăsurarea competenței erariale etc.

Din ședința tribunalulu regiu ținută în Bistrița la 11 Ianuarie 1890.

(L. S.)

Kenyeres. m. p., președinte. Lang m. p., notaru.

Ore mulțumiți suntu confrății Năședeni cu cuprinsulu acestei împăciuiți? Decă da, pentru-ce mai batu calea pe la Pesta și protesteză contra lui Banffy-pașa?

Pentru-că unii au merite, ér alții au bani.

Mulțamită publică.

(Urmare.)

Comitetulu parochialu subscriu aduce prin acestă mulțamită publică pentru sumele incuse dela On. domni mai jos însemnați, cari au d'aruit la clădirea unei biserici române gr. or. în piața Brașovului:*)

Prin Prea Onoratul Domnu Dr. George Popovic, protopresbiteru în Lugojiu, s'au colectat dela Domni Mihailu Besan 10 fl.; Coriolan Brediceanu 3 fl.; Dr. G. Popovic 2 fl.; Victoru Mihaly 2 fl.; Iosif L. Borlovan 2 fl.; Ioan Milcu 2 fl.; Dr. St. Petrovic 2 fl.; C. Rădulescu 1 fl.; I. Ianculescu 1 fl.; G. Martinescu 1 fl.; Ioan Fole 1 fl.; Vasile Jurca 1 fl.; V. Nicolau 1 fl.; Nicolae Segin 1 fl.; Constantin Bac 1 fl.; Ioan Stănescu 1 fl.; V. Iorga 1 fl.; Simeon Popetu 1 fl.; Iosif Iorga 1 fl.; Dr. Fevretu 1 fl.; Prosteanu 1 fl.; Iosif Karsai 50 cr.; Ludvic P'ervu 50 cr.; Sandor And 50 cr.; I. Opra 50 cr.; Ioan Iorga 50 cr.; Halasz Constatin 50 cr.; Halasz Nicolae 50 cr.; Vasile Alexandru 50 cr.; G. Popovic 50 cr. La olaltă 41 fl. 50 cr.

Și dela D-lă A. Nidelcovic din Bucuresci 20 fl. franci.

Prin Domnul Nicolae Ioan comerciantu în Iași s'au colectat: dela D-lă Nicolae Ioan 10 lei; A. Mureșanu 10 lei; N. Cosma 10 lei; C. Th. Codiescu 3 lei; Leonu Cosmovici 5 lei; B. I. Radu 2 lei; A. Bédereu 2 lei; N. Ioan 3 lei. Totalu 45 lei.

(Va urma.)

Comitetulu parochialu român gr. or. din cetatea Brașovului.

Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilija preș. notaru

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.

(Serviculu biurolui de coresp. din Pesta.)

Bucuresci, 28 Iunie. Senatul a primitu cu 52 contra 15 voturi conversiunea rentei 7%. — Parlamentulu a fostu închis prin mesagi regalu. — În urma unei depeși private din Rusciuc, în acestă oraș și în Șumla au fostu arestați mai mulți oficeri.

Belgradu, 23 Iunie. Guvernulu încă totu contestă esistența bolei de gură și de unghii între vite și porcî Unu rescriptu alu ministrului de finanțe ordonă ca peile brute importate să fiă cercetate.

Calocea, 23 Iunie. Cu ocașiunea alegerei judelui localu s'au născut mari escese. Gendarmeria intervenindu împușcă. Suntu trei morți și 8 greu răniți, dintre cari unu trag de morțe. Din Pesta s'a trimis la meșulu nopții, cu trenu separat, oștirea.

*) On. domni, cari au primit liste de colectare, suntu rugați a trimite rezultatulu.

Cursulu pleței Brașov

din 22 Iunie et. n. 1890.

Banote românești	Cump.	Vând.
Argintu românesc	9.26	9.24
Napoleon-d'or	9.28	9.31
Lire turcesc	10.54	10.62
Imperial	9.54	9.62
Galbini	5.45	5.50
Scris. tunc. „Albina“ 6%	102.—	—
„ „ „ 5% „	99.50	—
Ruble rusesc	133.—	134.—
Mărci germane	57.30	—
Discontulu 6—8% pe anu.		

Editoru și redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 21 Iunie st. n. 1890.

Renta de aur 2 1/2	103.40
Renta de hartiă 5%	99.80
Imprumutul căilor ferate ungare - aur	116.70
dto argint	96.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	113.20
Bonuri rurale ungare	89.—
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Imprumutul cu premiul ungurescu	183.90
Losurii pentru regularea Tisei și Seghedinului	127.50
Renta de hartiă austriacă	88.60
Renta de argint austriacă	89.—
Renta de aur austriacă	109.35
Losurii din 1860	139.25
Acțiunile băncii austro-ungare	969.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	343.—
Acțiunile băncii de credit austr.	804.—
Galbeni împărătesci	5.54 1/2
Napoleon-d'or	9.30 1/2
Mărți 100 imp. germane	57.50
Londra 10 Lavres sterlinge	117.—

Cele mai bune
Materii (stofe) de Brünn
liferază cu prețurile originale
Fabrica de postavuri fine
Siegel-Imhof
in Brünn.

Pentru unu rând de haine bărbătesci de primăveră seu veră este de ajunsu unu coupon in lungime de 3-10 mtr., cari faci 4 coți de Viena. Unu coupon din

lână veritabilă costă
 ☛ fl. 4.80 calitatea obicnuită.
 ☛ fl. 7.75 calitatea fină.
 ☛ fl. 10.50 calitatea cea mai fină.
 ☛ fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe sunt de căpătăt in cea mai mare alegere Kammgarne țesute cu firele de mătase, stofe pentru pardesiuri, pâslă (Loden) pentru vinători și turiști, peruvian și toscingu pentru haine de salon, postavuri pentru uniforame de amplolați, stofe de spălatu din ață pentru bărbăți și copii, stofe veritabile de pichetu pentru giletei, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferația exactă și întocmai după mostre se garantează.

Mostre gratis și franco.
268,40-34

PROVOCARE.

„Munteana“, societate de credit și păstrare în Ofenbaia, convocă pe D. D. posesori ai acțiunilor respective ai titlurilor de 225, 226, 245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254, 255, 256, 261, 262, 265, 266, 343, 351, 352, 353, 354, 355, 437, 439, 440, 449, 450, 451, 452, 453, 454, 455, 457, 458, 459, 460, 461, 462, 572, 573, 574, 575, 576, 577, 578, 579, 580, 581, 582, 583, 584, 585, 586, 722, 723, 724, 725 și 726 in sensul statutelor sale §. 12, ca in terminu de 4 săptămâni dela convocarea acesta să solvescă ratele restante dela acțiuni, era bancii solviți voru trece la fondul de rezervă alu societății.

Ofenbaia, in 20 Iunie 1890 n.

„MUNTEANA“, societate de credit și păstrare
OFENBAIA.
Directorul executiv: **I. Danciu.**

358,3-1

Rugămă pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domni, ce se abonază din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și poșta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru completarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealu				Predealu—Budapesta				B.-Pesta-Aradu-Teiuș				Teiuș-Aradu-B.-Pesta				Copsa-mică—Sibiu																																			
Trenu accelerat.	Trenu accelerat.	Tren de pers.	Tren de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu accelerat.	Tren de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu accelerat.	Trenu de pers.	Trenu de pers.																																
Viena	3.25	8.—	10.50	Bucuresci	7.55	4.45	—	Viena	8.—	10.50	3.25	Teiuș	12.59	4.51	—	Copsa-mică	4.05	10.47	7.10	Șeica mare	4.35	11.17	7.43	Lónneșu	5.16	11.58	8.27	Ocna	5.47	12.29	8.59	Sibiu	6.10	12.52	9.23																
Budapesta	9.25	2.—	7.35	Predealu	1.08	4.10	—	Budapesta	2.—	8.15	9.40	Alba-Iulia	1.39	5.27	—	Sibiu-Copsa-mică	—	—	—	Sibiu	7.35	4.34	9.50	Ocna	8.02	4.58	10.14	Lónneșu	8.30	5.25	10.40	Copsa-mică	9.05	5.55	11.10																
Szolnok	11.29	4.05	11.07	Timișu	1.37	4.50	9.41	Szolnok	4.20	11.18	1.02	Vințulu de josu	1.56	5.44	—	Cucerdea	2.55	8.20	2.56	Cheța	3.25	8.50	3.29	Ludoșu	3.46	9.11	4.06	M. Bogata	3.56	9.20	4.15	Iernutu	4.33	9.57	4.54	Sănpaulu	4.48	10.12	5.10	Mirașteu	5.11	10.35	5.34								
P. Ladány	1.07	5.46	1.20	Brașovu	2.13	5.50	10.17	Aradu	8.10	3.50	5.27	Șibota	2.23	6.06	—	Șorhelu	7.24	5.54	—	Reghinul-săs.	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50
Oradea-mare	2.24	7.01	3.02	Feldiôra	2.4	4.—	10.32	Aradu	8.10	3.50	5.27	Orăștia	2.49	6.28	—	Reghinul-săs.	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Mező-Telegd	2.32	7.11	3.04	Apața	3.32	5.20	11.04	Glogovațu	8.10	3.50	5.27	Simeria (Piski)	3.37	7.10	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Rév	3.02	7.41	3.4	Angustinț	3.47	5.47	11.51	Gyorok	8.10	3.50	5.27	Deva	3.53	7.26	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Bratca	3.33	8.16	4.31	Homorodu	4.20	6.30	12.27	Paulișu	8.10	3.50	5.27	Branicica	4.43	8.10	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Bucia	4.26	9.05	5.4	Hașfalău	5.25	8.12	—	Radna-Lipova	8.10	3.50	5.27	Lia	4.53	8.21	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Ciucia	4.58	9.35	6.22	Sighișôra	5.45	8.47	—	Conop	8.10	3.50	5.27	Zam	5.21	8.48	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Huedin	5.49	10.28	7.11	Elisabetopole	6.12	9.29	—	Sörzava	8.10	3.50	5.27	Gurasadu	5.33	9.16	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Stana	6.02	10.35	7.39	Mediașu	6.33	10.10	—	Soborșinu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Aghiriș	6.12	11.02	7.54	Copsa mică	6.42	10.32	—	Zam	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Ghirbău	6.27	11.23	8.11	Micăsasa	6.48	10.42	11.47	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Nădășel	6.42	11.35	8.30	Blași	7.22	11.37	12.32	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Clușu	6.58	11.52	8.55	Crăciunel	7.51	12.23	1.06	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Apahida	7.31	12.42	9.18	Teiuș	7.58	1.23	1.30	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Cucerdea	7.55	1.18	9.49	Aiud	8.15	1.50	1.54	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Viôra	8.21	1.55	10.22	Vințulu de susu	8.15	2.20	2.16	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Vințulu de susu	8.37	2.14	10.39	Viôra	8.45	2.28	2.23	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Aiud	8.42	2.24	10.57	Cucerdea	8.45	2.46	2.39	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Teiuș	8.42	2.24	10.57	Ghiris	9.16	3.33	3.15	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07	6.37	11.02	Iernutu	8.29	6.58	11.23	M. Bogata	9.02	7.26	11.53	Ludoșu	9.35	7.41	12.06	Cheța	9.51	7.57	12.22	Cucerdea	10.23	8.25	12.50				
Crăciunel	9.14	3.02	11.36	Apahida	9.16	3.33	3.15	Aradu	8.10	3.50	5.27	Aradu	5.49	9.32	—	Șorhelu	7.24	5.54	10.20	Sănpaulu	7.44	6.14	10.39	Sănpaulu	8.07																										